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Tva ry zná mek
PRV NÍ ZNÁM KY SVĚ TA mě ly prak tic ký
obdélní ko vý tvar a ob dél ník (resp. čtve rec) zů stal
nejběžnějším for má tem poš tov ních zná mek do -
dnes.
Jen že ne všech ny znám ky se to ho to for má tu dr ží.
Už v ro ce 1853 vy da la teh dej ší brit ská ko lo nie Mys
Dob ré na dě je (Ca pe of Good Ho pe) prv ní troj úhel -
ní ko vé znám ky. V tom to for má tu je vy dá va la ješ tě
dal ších 11 let. V ro ce 1898 vy da lo Tu rec ko (resp.
teh dej ší Osmanská ří še) znám ky osmiú helní ko vé.
Znám ky by ly vy dá ny i v dal ších ne ob vyk lých for -
má tech, např. li cho běžní ko vé ne bo ko so délní ko vé
(resp. ko sočtverco vé). V po sled ních le tech jsou po -
pu lár ní znám ky ve tva ru kru hu. Ty ma jí vět ši nou
v archu zoubko vá ní uzpůsobené tak, že je možné
vy tr hnout je ja ko kru h ne bo čtver ec.
Exis tu jí i znám ky „vol né ho“ tva ru. Např. v ro ce
1969 vy dal Gib ral tar k při je tí no vé ústa vy znám ky

Ukáz ka zná mek růz ných tva rů.

Auto ma to vé znám ky Alandských ostro vů,
Čes ké re pub li ky a Slo ven s ka.

s perfo ra cí ko pí ru jí cí cha rak te ris tic ký tvar gibraltarské ská ly.
Se zvládnu tím tech no lo gie sa mo le pi cích ná le pek při šla v 60. a 70. le tech 20. sto le tí mód ní vl na sa mo le pi cích zná mek
nej růz něj ších tva rů. Vel ké množ ství jich vy dá va ly např. Sierra Leone ne bo ostro vy Tonga. Ty to znám ky ma jí tvar ma -
py, vyobra ze ných plo dů, ptá ků apod.
Spí še ku rio zi tou jsou poš tov ní znám ky ve tva ru ma lé gra mo fo no vé des ky, kte ré oprav du moh ly hrát hud bu (ta ko vé
znám ky vy dá val hi má lajský stá te ček Bhú tán).
Na na šem úze mí by ly vydány troj úhel ní ko vé znám ky už za Ra kous ka (znám ky pro spěš né tisko pi sy). Ty by ly později
opatřeny přetiskem „POŠ TA ČES KO SLO VEN SKÁ 1919“ a jsou tedy prvními čs. trojúhelníkovými známkami. V le -
tech 1937 až 1946 vy chá ze ly troj úhel ní ko vé znám ky do ruční pro zá sil ky ad re so va né do vlast ních ru kou (za dru hé svě -
to vé vál ky je ve stej ném tva ru vy da ly i pro tek to rát Če chy a Mo ra va a Slo ven sko). Ne ob vyk lý for mát byl zvo len pro -
to, aby zá sil ky s tě mi to znám ka mi by ly na prv ní po hled ná pad né a li ši ly se od ji ných zá si lek. V ostat ních pří pa dech
vy chá ze ly čes ko slo ven ské i čes ké poš tov ní znám ky v tra dič ním obdélní ko vém, resp. čtver co vém for má tu.

Auto ma to vé znám ky
OD OB VYK LÝCH poš tov ních zná mek, na nichž je zpra vid la ved le
ozna če ní vy dá va jí cí ze mě ne bo poš ty vy tiš tě ná vý plat ní (no mi nál ní) hod -
no ta, se od li šu jí auto ma to vé znám ky. Ty jsou ur če ny pro pro dej po mo cí
au to ma tů, kdy si ku pu jí cí mů že zvo lit no mi nál ní hod no tu po dle po tře by –
buď úpl ně li bo vol ně (v urče ném roz sa hu hod not), ne bo mů že zvo lit tla čít -
kem ně kte rou z pře dem da ných hod not. Hod no tu do ob ra zu auto ma to vé
znám ky tisk ne te pr ve au to mat. V ně kte rých pří pa dech tisk ne au to mat ce -
lý ob raz auto ma to vé znám ky. Prv ní auto ma to vé znám ky vy šly ve Švý car -
sku 9. 8. 1976. Svým pro ve de ním vel mi při po mí na ly otis ky výplatních
stro jů. Dneš ní auto ma to vé znám ky v řa dě pří pa dů ne zaostá va jí za vý tvar -
nou úrov ní ji ných zná mek. V ně kte rých ze mích jsou auto ma to vé znám ky
vel mi po dob né ná lepkám z pře pážko vých termi ná lů (a fi la te lis té je pro to
ně kdy za mě ňu jí). Například ve Fran cii je pro auto ma to vé znám ky i pro
ná lep ky z pře pážko vých termi ná lů po uží ván stej ný zá klad a růz né po uži -
tí se po zná jen po dle na tiš tě ných úda jů. Čes ká re pu bli ka vy dá vá auto ma -
to vé znám ky od ro ku 2000, Slo ven sko od ro ku 2001. Za tím vy da lo auto -
ma to vé znám ky asi šest de sí tek ze mí, ně kde se sta ly sou čás tí běž né ho
poš tov ní ho pro vo zu, jin de by ly za tím vy dá ny jen „na zkouš ku“. Me zi
auto ma to vé znám ky ne pat ří poš tov ní znám ky vy da né ve svitko vé úpra vě
ne bo v se šitcích, i když i ty mo hou pro dá vat sa moobslužné auto ma ty.
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Perso na li zo va né znám ky
SPE CIA LI TOU, ob lí be nou v po sled ním de se ti le tí, jsou „perso na -
li zo va né“ znám ky. V ně kte rých ze mích má oprav du kaž dý mož -
nost dotvo řit si ob raz znám ky. Např. v Ka na dě vy da li už v ro ce
1994 sa mo le pi cí znám ky s prázd ným stře dem, do kte ré ho mů že
ode si la tel do le pit po dle své vol by ně kte rou z při lo že ných men ších
sa mo le pek. V ji ných ze mích (např. ve Fin sku a v Ra kous ku) si lze
ob jed nat u poš ty do tiště ní po ža do va né ho ob ra zu na znám ky ur če -
né pro ten to účel.
Za „perso na li zo va né“ znám ky jsou ne přes ně ozna čo vá ny i znám -
ky vy da né s ku po ny, na kte ré poš ta vy tisk ne po dle ob jed náv ky fo -
to gra fii, znak ne bo ji ný ob rá zek. Ta ko vé znám ky s ku po ny pro pří -
tisky na sou kro mou ob jed náv ku vy šly už v mno ha ze mích, od ro -
ku 2003 je vy dá vá i Čes ká re pu bli ka (Slo ven sko od ro ku 2002).

Arší ky

Ka nad ská znám ka
s do le pe ným obra zem a ob ráz ky, kte rá
je mož né do stře du znám ky na le pit.

Čes ká znám ka s ku po nem
s pří tiskem Postfila k No vé mu ro ku.

ARŠÍ KY PŘED STA VU JÍ „slav nost něj ší“ úpra vu no vě vy dá va ných zná mek. Jde vlastně o ma lý arch − aršík ob sa hu jí cí
jed nu ne bo ně ko lik zná mek zpra vid la se šir ším okra jem, opat ře ným čas to tex tem ne bo kres bou se vzta hem ke znám ce
(znám kám) ne bo k pří le ži tos ti, ke kte ré je aršík vy dá ván. Ně kdy na okra ji arší ku po kra ču je ob raz znám ky (resp. zná mek).
Prv ní aršík vy da lo Lu cem bur sko už v ro ce 1923. Čes ko slo ven sko vy da lo prv ní dva arší ky v ro ce 1934 ke 100. vý ro čí pís -
ně (po zděj ší hym ny) „Kde do mov můj?“. Arší ky mě ly vel ký for mát 174,5 x 284 mm a ved le 15 zná mek hod no ty 1 Kč ne -
bo 2 Kč je na nich no to vý zá znam a text čes ké ná rod ní hym ny ve slav nost ním orá mo vá ní.
Znám ky v arší ku mo hou být zoubko va né ne bo ne zoubko va né. Zá sil ky lze zpra vid la vy plá cet buď ce lým arší kem, ne -
bo jed not li vý mi zoubko va ný mi znám ka mi, vytrže ný mi z arší ku. Po kud je na arší ku znám ka ne zoubko va ná, je někdy
dovoleno ji vy střih nout a použít ji k frankování, jindy to naopak povoleno není. U arší ku vy da né ho v zá vě ru dra ma -
tic ké ho ro ku 1938 k 20. vý ro čí sa mo stat nos ti Čes ko slo ven ské re pub li ky ne by lo po vo le no franko vat ce lým arší kem, na
zá sil ky se smě la le pit jen z arší ku vy tr že ná znám ka (v pra xi se to to ome ze ní vždy ne do dr žo va lo).
Čes ko slo ven ská poš ta způ so bi la me zi fi la te listy v 70. a 80. le tech ur či tý zma tek, když ně kte ré arší ky z ob chod ních dů vo -
dů ozna čo va la ja ko ma lé tis ko vé lis ty, upravené tiskové listy a po dob ně. Tyto nejasnosti nebyly odstraněny dodnes.
V ka ta lo zích jsou ob vyk le evi do vá ny sa mo stat ně zoubko va né znám ky z arší ků i ce lé arší ky.
Ně kte ré znám ky vy chá ze jí v ma lých přepážkových lis tech obsa hu jí cích například 4, 8 ne bo 10 zná mek. V Čes ké re -
pub li ce to jsou třeba tra dič ní emi se Umě ní, Ev ro pa ne bo znám ky s pa -
mátka mi UNESCO. V Ně mec ku vy chá ze jí v sou čas nos ti všech ny znám -
ky (s vý jim kou svitko vých) v ma lých přepážkových lis tech o 10 ku sech,
ve vět ši ně pří pa dů ma jí tyto listy po tiš tě né okra je.

Aršík českých známek s akvarijními rybkami z roku 2003
a ma lý přepážkový list Krásy naší vlasti − Český ráj vydaný téhož roku.


